

当时有恐惧 回想很欣慰

记者 滕静

去年10月2日,市人民医院护师陈红随安康工作队赴西安咸阳国际机场参与“国门抗疫”工作,这次任务成为她2020年最难忘的一次经历。

“在前往机场的途中,想想马上去防疫第一线为祖国出一份力,心里非常激动。”现在回想起来,陈红眼里还闪着自豪的神气。

“但是,当10月4日第一次出任务时,心里还是紧张了。”陈红说,“安康15名医务工作者的工作任务是配合海关对拟入境旅客进行流行病学调查登记。要与入境旅客密切接触,内心还是恐惧。后来我先跟着一位队员老师观摩学习,然后上手工作。当调查了

两名旅客,紧张感慢慢消失。”陈红笑着说。

“14天内到过哪些国家或地区、入境前14天是否接受新冠肺炎病毒检测……每调查一名旅客需要询问50多个问题。”陈红说,“当戴着帽子、口罩和防护面罩后,说活起来很费劲,用平时说话的音量询问坐在一桌之隔的旅客,对方根本就听不清楚。所以我和旅客交流时都是靠喊,接待一次航班嗓子就哑了。”因为怕上厕所,陈红不敢喝一口水,每天穿上防护服后就会不吃不喝不上厕所直到工作结束。

“每天什么时候接待航班,我和队员会等待海关通知,有时是白天,有时是凌

晨。当接到任务,从准备到结束任务需要5个多小时。”陈红说,“接待的国际航班大部分是归国华侨、学生、务工人员,看到他们归心似箭的神情,我为生活在伟大的祖国感到骄傲。”

“11月3日,我和队友圆满完成任务,经过隔离观察,11月18日安全返回安康。”陈红说,“在一个多月的流调工作中,我和队友累计接待航班60班次,流调旅客2999人,累计确诊病例40例,无症状感染者25例。”当看到一例又一例境外输入病例和无症状感染者通过自己的工作第一时间发现和确诊时,陈红内心感到无比欣慰。

特别的一段情谊

王永堂/口述 谢可芝/记录

回到安康后,我急切地想见到一个人。一个关心我,帮助我的人。她就是原插队在我的家乡汉阴县酒店公社新四村大队的知青,又一同赴阳安铁路建设的民兵连的统计员,在当时的安康地区邮电局工作的珍珍。

一个星期天,雨过天晴,天蓝蓝的,地干干净净的,凉爽的。那时的金州路两边都是菜地,没有高楼,更没有商铺,路上车也少,显得很空旷。我怀着激动的心情,来到地区邮电局。当时的地区邮电局在七号路十字路口的东北方向,只有两层楼,楼的颜色就是邮电色(草绿色),是当时安康的标志建筑。我兴冲冲地来到邮电局,站在柜台前,工作人员问我:“你是打电话?还是汇款?”“我是来找人的。”“你找谁?”“我找一个叫xx珍的。”“真不凑巧,前些天结婚了!休婚假了!你过几天再来找吧!”听到这个消息,我心里很不是滋味,我在信里说过去要等回来的。为什么这么快就结婚了呢?这里面一定有原因。

过了一个星期,由于住在地区医院里面潮湿,夏季蚊子又多。我便以买蚊帐没有竹竿撑为借口,又到邮电局找珍珍。珍珍找到了竹竿,又陪我到地区医院宿舍把蚊帐撑好,还关心地对我说:“还需要什么,尽管开口。”我就说:“你为什么瞒着我结婚了呢?为什么不等我回来呢?”这时珍珍才说出了心里话,道出了原由。

就在我回安康的前一年盛夏,天气闷热。一天,狂风大作,暴雨倾盆。珍珍当时被派往江北邮电所工作。这一晚,珍珍突然肚子疼,越疼越厉害,还有点发热,恶心呕吐,需要及时到医院。怎么办?当时只有珍珍一个人在值班,实在没办法珍珍就当时在铁路五处工作的小李打了电话。小李是汽车司机,山东人,为人耿直,厚道。经常来邮电所给家里人汇款,也开车经常路过这里,慢慢地和珍珍就熟悉了。是小李当天晚上把珍珍送往医院,做完手术又陪着珍珍,照顾珍珍一直到出院。珍珍考虑到我在北京上大学,将来可能会留在北京或者西安工作,不可能回安康。加上珍珍年龄比我大,文化悬殊也大,觉得她和我是不现实的。珍珍本打算把这个消息提前告诉

我,又害怕影响我的学习,就这样瞒着我结婚了!

珍珍说到这里,我也就理解了她当时的难处。我的思绪又回到了1969年春天,珍珍插队到酒店公社新四大队时的情景。他们知青点就在路家河坝,她是知青组的组长,平时她和社员打成一片,干活任劳任怨,被评为学习毛主席著作积极分子。我当时是大队的赤脚医生,走村串户,为社员防病治病。看到从汉阴县城下乡插队的知青能歌善舞,大队的宣传活动也搞得丰富多彩。就觉得下乡插队的女知青和农村姑娘就是不一样,有文化和没有文化也不一样。那时我就想找一个有文化的女知青,但是,那时我是农民,是赤脚医生。知青都是城里人,我又是乡下人,怎么可能呢?1970年春,我和珍珍又一同来修建阳安铁路,在一个连队,珍珍担任连队统计员,我担任卫生员。在轰轰烈烈的三线建设中建立了深厚的友情。大学三年半,书信往来,她鼓励我努力学习,并从微薄的工资里资助我。我是一个有情有义的人,我更是一个心存感激的人,慢慢地我们的从友情渐渐地升华为一丝丝爱情。思绪又回到现实,我想,珍珍已经结婚,找到了如意郎君,我应该祝福她。我是一个善解人意,又是通情达理的人。我想:我还年轻!我才大学毕业,我才20出头,说不定我会找到一个更好的呢?这既是气话,又是自我安慰。珍珍问我:“咱们以后还是好朋友吗?”“我点头,我也是这样想的。”

多少年过去了,芳华留不住,岁月催人老,我们都到了退休的年龄。前些年,我们相约,珍珍和她的老伴老李,我和我的老伴一同回汉阴酒店新四村,一块看了看当年珍珍下乡插队的知青点,又一块看了看当年修建阳安铁路的连队所在地。好像又回到了当年。

“青春是一首歌,是一首难以忘怀的歌,是一首深情的歌……”

(系列之十)



出不了门,也做了想做的事

记者 周健

如果要用几个词来描述王邦记2020年的心里感受,可能没有比焦虑、辛劳和满足再合适不过了。

今年50岁的王邦记是旬阳县麻坪镇的农民,一双儿女已经大学毕业在外工作,夫妻两人在安康城区租房居住。到了安康后,他们卖过麻花,当过临时工,直到在他学了电焊的手艺,妻子进入超市打工后,夫妻俩才有了稳定的收入。

“2019年,我在咸阳一工地焊钢筋,收入不错工资也有保障。本来说好了过完年再去,可没想到却发生了疫情,一下子打乱了我的计划。工地停工,不能出门,想回老家种地也不现实,整天只能待在家里,心像猫抓了一样烦躁不安。好不容易等到工地开工,可全国疫情还严重

重,儿子和女儿因为担心传染说什么也不让我出去。想着去年在万浩未来城购买的新房还没装修,就整夜整夜失眠,睡不着觉,不到一个月人就瘦了一大圈。”王邦记回忆说。

直到正月底,在电话中听老乡和自家兄弟介绍,他们在平利八仙种烤烟效益还不错,今年还能在那里流转得到土地。想着山区疫情不会太严重,就和家人决定也去流转土地种烤烟。“流转了40亩土地后,就和爱人钻进了山里,雇佣当地农民栽烤烟,辛苦是辛苦,可收入还不错。”王邦记介绍说,“栽烤烟是个技术活,也是个辛苦活。从烟苗培育开始,就没空闲时间。管理烟苗、嫁接烟苗、整理土地、覆膜、移栽、除草、防虫,直到烘烤、分级、出售,一环套着一环,任何时间都不能大意,且都是重体力活。尤

其是到了烘烤季,更是忙得不可开交,既要进炉子,又要招呼温度、湿度,还得挑拣分级,根本就没有白天和黑夜之说。苦是苦了些,累是累了些,但力气总算没有白费,种的40亩烤烟最后卖了近20万元,除去化肥、燃料和人工费等成本后,还落下了两三万元。”

“新房现在装修得差不多了,家具也都买好了,准备在冬月里就搬进新房住。”提起开心事,王邦记一边打开集成灶的包装一边说,“有了那十几万元的收入,加上以前的积蓄,不仅把新房装修好了,还花了一万四五千元把老家的房子也修好了,办了想办的两件大事。2021年,我想再多流转些土地,继续种烤烟,争取多挣些钱,为儿子结婚做准备!”

我的家乡陕南,几乎家家户户都有酸菜坛子。

陕南地处秦巴南麓,饮食既有湖广的酸,又有四川的辣。酸、辣成了陕南饮食的主要味道。

酸菜是大多数人的喜爱,几乎天天吃,酸白菜、酸豆角、酸萝卜、酸辣椒、酸黄瓜、酸豇豆、酸酸菜,咋吃都不够。

陕南的酸菜有别于四川的泡菜,制作酸菜的手法,也是各家各户不尽相同。

母亲的酸菜坛子,味道酸香又纯正。大酸菜坛子已经伴随着母亲大半辈子了。记得几个姐姐出嫁时,母亲都要做一坛酸菜。

清晰地记得,母亲做酸菜坛子的手法。选择土质有盖的坛子一个,一定要气密性好的,坛子内壁要用开水烫洗

一坛酸菜 百味生活

李勇

干净晾干。准备好凉开水、盐、姜片、花椒、酒等,先在冷水里放入一些花椒和适量的盐,水烧开后冷却后灌入坛子内,然后加一些高粱酒,酒是经常要添加的。放入精选的无虫无损乌红辣椒和生姜,2至3天后有气泡形成,发酵正常,待辣椒完全变黄后,再放2至3天,就成了!

随着时间的延长,坛中的酸菜发酵着,产生抗菌作用,在发酵过程中产生乳

酸菌,使酸菜味道更好。

酸菜坛子制好后,就可加入大料,再放入萝卜、豇豆、盖菜、子姜(紫红色的嫩姜)、辣椒等原料,然后盖上盖子,坛沿用清水密封,以隔绝空气。

父亲在世时,对母亲做的酸菜,那是每顿饭必须要吃的。

或生吃,从坛子里捞出泡好的酸菜,洗净切成丝或片,一环套着一环,用酸豆角炒肉沫,或用酸菜水菜下面条。

母亲做了几十年酸菜,父亲吃了几十年,口味硬是从河南人的清淡,变成了陕南人的酸辣。

我对酸菜也是情有独钟。长大后外出上学,出门前总是要带上一些酸辣椒、酸萝卜等。日子长了,最想吃的还是母亲做的酸菜。母亲常托人带来,那酸菜异常酸香,吃着吃着,有时候不觉流下了眼泪。

后来在乡政府工作,因位置偏远人口少,不到擦黑,乡机关驻地一条百多米长的小街道上的三两个小商店就关门了,连包方便面都没有。晚上加班饿了,就跑到厨房,捞半碗酸豇豆、酸辣椒吃,这可是美味佳肴啊!

美食

『生态安康·秀水之歌』

摄影暨美文大赛参赛作品展



保护汉江

陈德模/摄



山环水绕的财梁

王晓群/摄



秋染龙头

蔡汝平/摄

石泉古城赏楹联

黄平安

我居住的古城已有一千多年的悠久历史,文化底蕴深厚。到了春节,家家户户贴春联,是人们欣赏楹联的上佳之处。

古城的城门、县衙等许多人文古迹尚在。县衙门上挂着楹联:“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓;得一官不荣,失一官不辱,勿说一官无用,地方全靠一官。”这是一幅经典的对联,据说出自清康熙年间的河南内乡县衙。该联像格言警句,通俗易懂,短短十几个字包含着浓浓的家国情怀。城东关帝庙前有对联云:“赤面赤心扶赤帝,青灯青史映青天。”短短十几个字,生动准确地概括了关公的生平。江西会馆前对联云:“会馆连接四方商贾,山城笑纳八方宾朋。”概况了江西会馆的特点和功能,显示了古城人开放包容的情怀。大禹王宫是史上为纪念大禹治水之功而建的,如今已成为古城保存完好的古迹,门前对联云:“导百川归四海流芳千古,疏九脉治三江造福万民。”

古街区、博物馆、戏楼、茶楼等文化机构,为老街平添了浓浓的文化气氛。这些机构的对联最讲究,材料大多为石刻或木刻。字是好字,都是县内外书法家的真迹。联是好联,要么古为今用,要么个人原创,成了老街一道古雅的风景。古街区的牌楼两侧,有对联云:“石韵和谐吟白雪,泉声清雅唱阳春。”这是一副藏头联,情景交融,耐人寻味。刚刚建起的博物馆陈列着当地的文物奇珍,前来参观者络绎不绝,馆前有对联:“广聚秦巴文化,盛藏楚汉奇珍。”古城东头有戏楼,过去主要上演汉调二黄,戏楼前的柱子上,有木刻对联:“游古园看汉调二黄舞台万象,品香茗聊文化一

盏仙毫说千秋。”游人累了,还可以在古色古香的茶楼里喝一杯香茶,别有一番风情,门前对联云:“汉江古城笑迎五湖客,陕南香茶喜纳四海宾。”显示了店主的热情好客和开放包容的气魄。

古街上最多的还是商家。石锅鱼、木桶鱼、小酒馆、奇石馆、字画店、小吃店、杂货铺、煎饼摊、鼓气馍等挤满了整条古街。每到春节,家家户户贴春联,把古街烘托得红红火火,映红了游人的脸庞。这些春联,有经典传统的,比如:“生意兴隆通四海,财源茂盛达三江”“生意红火腾腾起,财运亨通步步高”。也有现代创作的“合作春风舒四海,共赢福雨润古城”“美味招来云外客,清香引出洞中仙”。

古街上民居也不少,普通老百姓选择的春联,主题大多是迎春接福,平安健康,幸福美好等等。他们贴春联也很讲究,印刷品对联基本不用,都是手写体,红纸金字,透着喜庆和富贵。那字体或古朴,或飘逸,或洒脱,或清秀,简单的春联,彰显出主人对生活的热爱和对未来的憧憬。用得最多的还是人们耳熟能详的经典:“天增岁月人增寿,春满乾坤福满门”“和顺一门有百福,平安二字值千金”“迎春迎富贵 接财接福接平安”“春归大地人间暖,福降神州喜临门”“喜居宝地千年旺,福照家门万事兴”……

徜徉在古色古香的古城,欣赏那些散发着古风古韵的楹联,仿佛穿行在历史文化的长河里,让人沉醉。在古城赏楹联,感觉是那样和谐、完美。不禁就想起了一句广告词,将其套用过来,也是不错的:古城跟楹联更配哦。

生活写意+